Istituzioni di Matematica I

Prova scritta dell’ 1.6.2021 – Parte seconda  [ A ]

Soluzioni

1.
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[image: image96.png]


 
            
[image: image2.wmf]  

R

 

 x 

 

 

R

 

 x 

  

  

  

0

 

 

1

 

 x 

2

 

-

 

 x

 

R

 

 x 

  

  

   

1

 

 x 

2

 

-

 

 x

2

 

 

x

 

R

 

 x 

  

   

2

2

2

î

í

ì

Î

"

Î

"

Û

î

í

ì

³

+

Î

"

Û

î

í

ì

+

£

Î

"

Û


SGN
       positiva ; nulla per x = 0

LIMITI
       
[image: image3.wmf] 

4

 / 

  

  

)

 x 

(

 

f

    

 

per x 

p

®

¥

±

®

;  asintoto orizzontale

DRV
 
[image: image4.wmf]1

 

 x 

2

 

-

 

 x

2

sgn x

 

)

 x 

-

 

1

 

(

sgn 

 

 

)

 x 

(

 

'

 

f

2

+

=

 


x = 0 , x = 1 punti angolosi
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L’area della regione è data da  
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Calcoliamo l’ordine di infinitesimo della funzione per x → +∞.


[image: image9.wmf] 

 x

2

x

  

  

x

 

-

1

 

 x 

2

 

-

 

2x

1

  

H

   

x

1

4

  

-

  

1

 

 x 

2

 

-

 

2x

 

x

arcsen 

2

1

 

 

1

 

 

2

2

a

a

p

a

a

a

+

+

»

+

-

+


Il limite è finito e diverso da 0 se α = 1.

La funzione da integrare è dunque infinitesima del primo ordine e perciò non è integrabile; la regione indicata non ha area finita.
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y ( x ) soluzione 
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   y ( - x )  soluzione 


I grafici delle soluzioni sono simmetrici rispetto all’asse delle y.

SLZ COSTANTI   y = ±2

SLZ NON COSTANTI
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Deve essere 
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Se – π ≤ c ≤ π       deve essere  
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Se c > π                 deve essere  
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Le soluzioni trovate si raccordano con quelle costantl, come potevamo prevedere dato che ( usando le notazioni introdotte a lezione ) B’ (
[image: image17.wmf]2

 

±

 ) non esiste. Il raccordo con le soluzioni costanti avviene con tangente orizzontale.
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3.

f ( t )   

definita per t ≠ 0


positiva


integrabile in un intorno di 0 ( infinito di ordine ½ )


non integrabile in nessun intorno di ±∞ ( la funzione tende ad 1 )

F ( x )


definita in R


positiva per x > 1, negativa per x < 1 , nulla per x = 1


derivabile eccetto che in x = 0 ( punto a tg verticale )

derivata positiva


F"( x ) =  
[image: image18.wmf]4

 / 

3

 

-

2

3

 

x

1

 

 

1

 

 

 x

2

1

 

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

 ; positiva per x < 0, negativa per x > 0

Controlliamo se ha asintoto all’infinito:
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Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Non possiamo scriverne l’equazione in forma elementare.
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Istituzioni di Matematica I

Prova scritta dell’ 1.6.2021 – Parte seconda  [ B ]
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x = 0 , x = 1 punti angolosi
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L’area della regione è data da  
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Calcoliamo l’ordine di infinitesimo della funzione per x → +∞.
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Il limite è finito e diverso da 0 se α = 1.

La funzione da integrare è dunque infinitesima del primo ordine e perciò non è integrabile; la regione indicata non ha area finita.

2
C.E.
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y ( x ) soluzione 
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   y ( - x )  soluzione 


I grafici delle soluzioni sono simmetrici rispetto all’asse delle y.

SLZ COSTANTI   y = ±4
SLZ NON COSTANTI
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Deve essere 
[image: image35.wmf] 

2

  

  

2

c

  

-

 

x

  

  

 

2

 

-

2

p

p

<

<

, cioè


Se – π ≤ c ≤ π       deve essere  
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Se c > π                 deve essere  
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Le soluzioni trovate si raccordano con quelle costantl, come potevamo prevedere dato che ( usando le notazioni introdotte a lezione ) B’ (
[image: image38.wmf]4

 

±

 ) non esiste. Il raccordo con le soluzioni costanti avviene con tangente orizzontale.
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3.

f ( t )   


definita per t ≠ 0


positiva


non integrabile in nessun intorno di 0 ( infinito di ordine 1 )


non integrabile in nessun intorno di ±∞ ( la funzione tende ad 1 )

F ( x )


definita per x < 0


positiva per x > -1, negativa per x <- 1 , nulla per x = -1


per x → 0   F ( x ) → +∞

derivabile nel suo dominio


derivata positiva


F"( x ) =  
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Controlliamo se ha asintoto all’infinito:
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Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Non possiamo scriverne l’equazione in forma elementare.
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Prova scritta dell’ 1.6.2021 – Parte seconda  [ C ]
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x = 0 , x = -1 punti angolosi
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L’area della regione è data da  
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Calcoliamo l’ordine di infinitesimo della funzione per x → +∞.
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Il limite è finito e diverso da 0 se α = 1.

La funzione da integrare è dunque infinitesima del primo ordine e perciò non è integrabile; la regione indicata non ha area finita.
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C.E.

[image: image51.wmf]2

 

y 

 

 

2

-

  

,

  

R

 

x 

£

£

Î



y ( x ) soluzione 
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   y ( - x )  soluzione 


I grafici delle soluzioni sono simmetrici rispetto all’asse delle y.

SLZ COSTANTI   y = ±2

SLZ NON COSTANTI
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Deve essere 
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Se – π ≤ c ≤ π       deve essere  
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Se c > π                 deve essere  
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Le soluzioni trovate si raccordano con quelle costantl, come potevamo prevedere dato che ( usando le notazioni introdotte a lezione ) B’ (
[image: image58.wmf]2

 

±

 ) non esiste. Il raccordo con le soluzioni costanti avviene con tangente orizzontale.
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3.

f ( t )  


definita per t ≤ -1  e per t > 0


positiva


integrabile in un intorno di 0 ( infinito di ordine 3/4 )


non integrabile in nessun intorno di ±∞ ( la funzione tende ad 1 )

F ( x )


definita per x ≥ 0

positiva per x > 1, negativa per x < 1 , nulla per x = 1


derivabile eccetto che in x = 0 ( punto a tg verticale )


derivata positiva


F"( x ) =  
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Controlliamo se ha asintoto all’infinito:
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Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Non possiamo scriverne l’equazione in forma elementare.
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Istituzioni di Matematica I

Prova scritta dell’ 1.6.2021 – Parte seconda  [ D ]
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x = 0 , x = -1 punti angolosi
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L’area della regione è data da  
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Calcoliamo l’ordine di infinitesimo della funzione per x → +∞.
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Il limite è finito e diverso da 0 se α = 1.

La funzione da integrare è dunque infinitesima del primo ordine e perciò non è integrabile; la regione indicata non ha area finita.
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y ( x ) soluzione 
[image: image73.wmf]Þ

   y ( - x )  soluzione 


I grafici delle soluzioni sono simmetrici rispetto all’asse delle y.

SLZ COSTANTI   y = ±4

SLZ NON COSTANTI



[image: image74.wmf]2

  x

-

  

c

  

  

4

y

arcsen 

   

dx     

 x  

-

 

  

  

y

 

-

 

16

dy

 

2

2

=

Û

=

ò

ò

   
[image: image75.wmf]2

  x

-

  

c

sen 

  

4

  

y  

  

2

=

Û



Deve essere 
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Se – π ≤ c ≤ π       deve essere  
[image: image77.wmf]p

 

 

c

 

  

  

 x 

+

<



Se c > π                 deve essere  
[image: image78.wmf]p

p

 

 

c

 

  

  

 x 

  

  

 

-

 

c

 

+

<

<



Le soluzioni trovate si raccordano con quelle costantl, come potevamo prevedere dato che ( usando le notazioni introdotte a lezione ) B’ (
[image: image79.wmf]4

 

±

 ) non esiste. Il raccordo con le soluzioni costanti avviene con tangente orizzontale.
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3.

f ( t )   


definita per t ≤ -1  e per t > 0

positiva


non integrabile in nessun intorno di 0 ( infinito di ordine 3/2 )


non integrabile in nessun intorno di ±∞ ( la funzione tende ad 1 )

F ( x )


definita per x > 0


positiva per x > 1, negativa per x < 1 , nulla per x = 1


per x → 0   F ( x ) → -∞

derivabile nel suo dominio


derivata positiva


F"( x ) =  
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 / 

1

 

-

3

4

 

x

1

 

 

1

 

 

 x

2

3

 

÷

ø

ö

ç

è

æ

+

-

 ; negativa


Controlliamo se ha asintoto all’infinito:
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Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Il limite dell’integrale all’infinito esiste finito ; dunque la funzione F ha asintoto obliquo. Non possiamo scriverne l’equazione in forma elementare.
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